





2023年1月5日 星期四 農歷壬寅年 十二月十四

JINJIANG ECONOMY NEW!

晋iT经i齐报

E-mail:jjb419@vahoo.cn

菲律賓版 第3491期 参江新润网

www.ijjnews.com

強主優輔 產城人融合繪出晋江新畫卷

本報記者 王詩偉 蔡培仁 林伊婷 施蓉蓉 曾舟萍 蘇明明 許春

晉東新區強勢崛起、池峰路南延 改造全速推進、世紀大道南延伸暨北 環-龍山寺片區項目建設如火如荼、 晉南四鎮主動融入大放异彩……

回望2022年,晉江強主城優輔 城旋律持續奏響,高品質Ⅱ型大城 市的一幅幅藍圖,正在一步步變為 現實——

2023年的第一天,午後得閑,市民丁先生約了三五好友來到晉江市第二體育中心公園飲茶、健身,悠享慢生活。

作為土生土長的陳埭人,丁長 火見證了晉東泉州灣畔灘塗上"長 出來"的宜居新區,體育中心、國際 鞋紡城、高端酒店、海濱公園和商住 樓宇,一個個地標建築拔地而起,華 麗蝶變。

今天的晉江入海口,目之所及, 是鱗次櫛比的商務樓宇和住宅樓, 如織的人流和車流,城市向灣而興 的激昂活力噴薄而出。

晉東新區的崛起,是晉江產城人融合的一個縮影。奮進新徵程,晉江繪就了建設高品質Ⅱ型大城市藍圖。黨代會報告指出,在持續優化布局推進區域協同聯動中,晉江將全面融入閩西南協同發展、泉州21世紀"海絲名城"建設,圍繞"全市一城、一主兩輔、雙灣雙帶"總體布局,立足大區域、大產業、大項目,大力實施"強主城優輔城"策略,強化產城人深度融合。

大區域 强化區域協同聯動 拓展高質量發展空間

晉東新區的崛起,要從2016年誕 生的一個新社區——江浦社區說起。

"這裏以前是一片灘塗和農田, 再往前,就是海。"丁長火指着公園 說,"現在大不一樣了,城市建設已 經跟大海連在一起,景色宜人,文體 商貿活動一個接一個,十分熱鬧。"

城市提品質,市民享紅利。新社區的成立,加快了濱江商務區的繁榮發展。目前,江浦社區共有居民6000多人,社區的配套和功能日臻完善,"黨建+"鄰裏中心每個月都組織開展平安建設、文明創建、敬老愛老和疫情防控服務等各類暖心活動,群衆幸福指數不斷攀升。

"陳埭作為晉江跨江發展和晉東新區建設的核心區和主戰場,'出海向灣'的區位優勢明顯,發展潜力大。"陳埭鎮主要領導表示,奮進新徵程,陳埭的定位很明確,就是搶抓泉州推進環灣發展、跨江發展的歷史機遇,全力打造"泉州環灣城市制高點",建設"現代化中國鞋都""花園式晉東新區""高品質宜居陳埭"。

江灣溯流,晉東向北,同屬泉州 環灣建設帶的池店池峰路南延片區 近日傳來多個喜訊。

片區內8個系列18個項目,包括池峰路南延伸至鳳池路新建工程、龍泉路及接綫工程和安置房小區等全面啟動建設。在推動邁向環灣"快"時代,池峰路南延片區項目在2022年6月僅用20天時間就實現簽約率100%。

"很快,我們就能過上更高品質的生活了。"徵遷群衆曾超偉告訴記者,對于片區改造帶來的變化,他充滿期待。

確實,池峰路南延道路建成後, 將打通池店中片區交通命脈,對強 化晉東北路網建設、構建晉江南岸 交通大輪廓、支撑環灣環城發展具 有重要意義。

有里安息我。 城鎮建設日新月异,宜居生活 觸手可及。

換個角度看晉江,驅車沿迎賓路一路向西,穿過高架橋,眼前整齊靚麗的安置樓,寬闊幹淨的柏油大道,記者來到經歷了片區改建後的靚麗小鎮——紫帽。

2013年,作為"五大片區"之一的紫帽片區啟動徵遷改造。"當時很捨不得,祖輩幾代人都住在這裏,但村裏老房子建得很亂、很擠,路也窄。現在,我們開啟了幸福新生活。"不久前,紫帽浯垵村李加森老伯在嶄新安置房裏辦完兒子婚禮,



宜居宜業晋東新區

相比較過去,他更多的是對未來美好生活的向往。

十年磨一劍,紫帽換了天地。

如今的紫帽,23條市政道路構成的交通路網基本完成,鎮級文體活動中心、綜合市場、中心小學、中心幼兒園等一批公建項目建成投用,11個安置小區選房安置工作全面完成,2438戶群衆幸福回遷。十二年一貫制公立學校清華附中晉江學校投用。

特別是近幾年,紫帽片區泉南高速、南迎賓大道、興紫大道已成為 紫帽片區連接泉州市區、晉江及南安三個板塊交通樞紐的重要道路。

主城板塊奮楫發力,輔城建設多 點開花。隨着晉東新區、池峰路南延 片區、紫帽片區、科創新區、高鐵新 區、梅嶺中片區等項目規劃建設愈發 完善,晉西、晉南輔城與主城加強深 度對接,區域協同聯動正在讓晉江集 聚更加強大的競爭力和吸引力。

大產業 提升城市綜合承載力 大産業展現更大作爲

產業是城市發展的命脈,產業 強則經濟強,加快推進新型城鎮化, 服務產業發展,能夠讓城市更加宜 居、更有韌性、更具智慧。

在晉江城市建設版圖上,國際 鞋紡城注定是濃墨重彩的那一筆: 這裏已成為中國乃至全球運動鞋材 品類最齊全、規模最大的鞋材交易 集散地,獲批成為國家級市場采購 貿易方式試點,榮膺"全國十大著名 品牌市場"。

作為國際鞋藝小鎮項目的重要 載體和啟動項目,當前,鞋紡城二期 專業市場建設正加快推進,市場將 以鞋材交易中心、鞋類研發展銷中 心、企業總部運營中心、鞋紡人才生 活中心等四大業態為主,聚合新品 發布、電子商務、研發設計以及辦 公、商業休閑和生活配套于一體,讓 鞋紡城真正實現鞋原輔材料全品類 一站式購齊功能。

一個區域的商貿繁榮,帶來的是城市升級,最大的受益者是當地群衆。

連接廈門的泉廈漳城市聯盟路上,車輛川流不息;高速路旁,集成電路產業園項目工地,土方車繁忙往來。作為晉江連接廈門最近的門戶,東石鎮迎來了全新的區位優勢和發展契機。

當前,集成電路產業園505畝的 啟動區正加快推進。除了標準廠房, 這裏還將建成科研孵化區、商務辦公 區,以及人才公寓、教育、商住等功能 配套區,成為推動東石產業轉型升 級、賦能未來發展的"希望板塊"。

晉江是一座靠海的城市,由大海 衍生的城鎮文化和產業,在龍湖、深 滬、金井、英林晉南四鎮大放异彩。

今年來,龍湖鎮建成了一批文 化展館、紅色基地、傳統古村、手工 體驗等新晉網紅打卡點,打造了"文 化觀光+民俗體驗"功能組合的濱 海文旅休閑發展帶。"三縱兩橫"立 體交通網絡的打通,也盤活帶動了 沿綫相關產業經濟發展。

在深滬國家中心漁港,返航歸來的漁船鳴笛歸港,一擔擔漁獲在漁船和岸上傳遞,收獲的喜悅讓冬季的溫度"火熱"起來。當前,深滬鎮積極爭創國家級漁港經濟區,初步策劃形成"兩中心一走廊"三大項目,包括打造深滬智慧漁港服務中心、海洋漁業救援中心、漁港東綫綠色走廊等,國家中心漁港擴建也在有序推進中。

下一步,深滬鎮將從打造經濟 重鎮、智造名鎮、海洋強鎮、海絲古 鎮"四個維度"入手,持續推進非遺 文化固態傳承、活態保護、業態提 升,大力發展文旅服務業,升級"吃 住游"一站式濱海度假體驗,推進 "海絲風情小鎮"高質量發展。

來到晉江最南端——金井鎮, 占地 1000 多畝的福州大學晉江科 教園已經成為金井新名片。

依托科教園,金井鎮正着力打造"金井產教融合區",加快產教深度融合。目前,已成功對接21個科研平臺入駐,合作企業91家,策劃生成項目130餘個,總投資約2.7億元人民幣。

接下來,金井鎮還將圍繞產業全鏈條升級,深化產學研對接,努力把福大晉江校區打造成為聚集人才的高地、催生產業的搖籃、突破發展的引擎,助力晉江產業轉型升級。同時,將持續傳承發展"僑鄉生態、濱海風情"作為鄉村振興示範綫的建設主題,充分挖掘海岸沿綫的旅游資源、景觀優勢和文化底蘊,構建"學區、景區,海港、漁港,名勝、名村"融合發展、交相輝映的魅力特色小鎮。

"全球每100件泳裝,就有30件來自晉江。"在英林園服飾標準廠房一體化微工業園(一期)項目現場,一派熱火朝天的建設景象。這裏是英林時尚服飾產業園的項目之一,將根植本地服裝、泳裝、健身裝等服飾特色產業,做大做強區域品牌。

大項目 大項目建設熱火朝天 推動大發展大跨越

重大項目是實現城市高質量發展的關鍵支撑,片區建設改造及內聯外延完善大交通體系建設,也為城市能級活力躍升蓄勢賦能。

近年來,晉江一個又一個大項目,奏響着高質量發展最強音。

近日,永和群華雅苑安置房迎來了第一批主人,高鐵新區項目、泉 廈漳城市聯盟路晉江段和快速通道 東石連接綫項目徵遷群衆開啟回遷 選房。"安居夢"即將實現,徵遷群衆 林漳浦滿懷欣喜,而他更期待的是 高鐵新區帶來的交通、教育和商貿配套的更新升級。

在福廈高鐵泉州南站,項目施工已經進入尾聲。即將進入"高鐵時代",福州、廈門兩地將實現"一小時生活圈",廈門、泉州、漳州閩南"金三角"將形成半小時交通圈。

在晉江市世紀大道南延伸暨北 環-龍山寺片區,項目建設也如火 如荼。該項目作為泉州"聚城暢通 工程重點推進的項目之一,將進一 步優化交通布局、提升城市功能品 質,推動泉州同城化發展的同時,也 將有利于安海加強與主城深度對 接。下一步,安海將通過做大做強 裝備制造基地、實施龍山寺片區改 造更新、拓展北環新城區、重塑三裏 街"宋元文化"歷史風貌、保護開發 安海灣自然生態、繁榮上悅城中心 商圈,全力建設好古鎮魅力展示區、 產城人融合樣板區、文旅融合體驗 區、黨建引領示範區等"四個區",進 一步帶動提升安海的城鎮支撑力、 承載力和競爭力。

強主優輔,也離不開大交通的 支撑。

以推進老舊工業區改造提升為 契機,東石鎮同步啟動縣道371深東 綫、晉江市西部快速通道等2條市級 道路東石段的建設,進一步強化東 石内聯外拓交通脈絡,織密東石一 英林、東石一永和等晉西、晉南片 區交通脈絡,喚醒沿綫閑置土地和 廠房,為推動經濟產業高質量發展 夯實土地要素基礎和交通物流基 礎

推進強主城優輔城的,還有內聯外延完善大交通體系項目,包括福廈高速公路晉江段、城際軌道RI 綫、泉州晉江國際機場擴能改造;世紀大道南延伸一期、晉新路快捷化項目、東部快速通道一期、晉江城市快速交通圈網絡框架已基本形成,擁有公路裏程2429公裏,公路密度為374.27公裏/百平方公裏,是全國平均水平的7倍多,有力地支撑帶動晉江經濟社會發展。



晋江25家企業組團 參加首届福品博覽會

本報訊(記者 蔡明宣)近日,首屆福品博覽會(簡稱"福博會")在福州開展,晉江25家企業亮相。此外,福博會外貿優品展還設置了晉江專區,進一步展示晉江產業帶的產品優勢。

記者獲悉,此次參展的25家企業,包括了盼盼、雅客、七彩狐、震龍、梅花傘業等多家企業,涵蓋食品、傘業、泳裝、拖鞋等多個行業。

據悉,本屆福博會總展覽面積達 51500平方米、參展商近1000家、專業采 購商近3000家、國際標準展位超2000 個,數百家行業頭部企業參展,企業、采 購商和市民觀眾總人數遠超預期。展會 還設置福味飄香、福茶生活、福農優品、 福潮國風、福貿名品、福見商旅"六福"展 區,組織開展論壇活動、電商直播、洽談 采購、項目招商、信息發布、跨年促銷等 6大板塊近80場配套活動、500餘場促消 費活動。

據了解,福博會的各項福利不僅限 于展會期間,還將延續到後面的各大節 點。據悉,2023年元旦春節元宵期間, 全省商務系統將組織開展特色主題促銷 活動2000多場,配套發放消費券額度 3000多萬元,政銀企共同讓利超30億元 (人民幣,下同),助力恢復城市"烟火 短"

此外,福建省商務廳將支持各地依 托美食街(城)、城市綜合體、商圈,組織 開展"八閩美食嘉年華"系列活動,通過 滿減讓利、套餐折扣、跨店聯動、主題活 動等促銷形式,為市民帶來優惠。

晉江市商務局相關負責人表示,福 博會作為福建省大型供采對接會,晉江 市商務局組織晉江企業抱團參展,對推 動外貿企業拓展國內市場、展示晉江特 色產業帶、融入國內國際雙循環新格局 具有重要意義。

建設"不停工" 紫湖郊野公園 主次園路全貫通

本報訊(記者 蔡培仁)新年新氣象,元旦第一天,晉江紫帽鎮紫湖郊野公園建設項目工地上仍然一片繁忙,工人們頂着寒風,正鉚足幹勁,全力以赴搶工期、趕進度,用熱情為佳節添彩,以奮鬥為新年開篇。

施工現場相關負責人介紹,目前,紫湖郊野公園項目施工重點是推進公園工程形象進度,主要建設內容包括水壩、碼頭、入口廣場、淨化臺田、內水濕地、生態堤壩、沙地淺灘、跨湖棧橋、架空景觀橋、親水步道、景觀亭等服務設施。

項目建設,衹爭朝夕。記者還了解到,經過一段時間的加班加點,紫湖郊野公園建設項目整體主次園路均已貫通;水庫西側路坯、樹島、濕地、地形處理完成,苗木種植完成2000株(包含落羽杉、水滿桃、蓮霧、火焰木等),透水混凝土、瀝青混凝土路面澆築攤鋪、臺田擋牆砌築施工完成工程量的80%;3棟公廁、人行棧道已完成基礎施工,苗木、透水混凝土、瀝青養護工作正同步推進中,已完成形象投資850萬元(人民幣,下同),預計春節前水庫西側施工項目將基本完工。

紫湖郊野公園建設項目是晉江市重點項目,也是紫帽山景區第一批建設項目,總建設面積為918畝,其中陸地面積718畝,水域面積200畝,建安投資約4500萬元。項目建設本着保護自然、尊重自然的設計理念,對場地內的一草一木一石皆力求加以保護利用,并運用師法自然、順勢而為的造園手法,適當輔以必要的步道、廊亭等基礎配套設施,打造"雖為人作,宛自天開"、和諧共生的自然山水園林景觀。